

REUNIÓN

DEL PARLAMENTO INGLÉS

En el mes de Octubre próximo entrará de nuevo en funciones el Parlamento inglés. La reunión de las Cámaras revestirá, seguramente, gran importancia, pues en ella se tratará de cuestiones que interesan en alto grado a Inglaterra.

En el orden internacional, creese que será una materia de debate el incidente de Siam y algo relacionado con las posesiones portuguesas de África; pero, sobre todo, ha de ser motivo de controversia la cuestión del Transvaal.

Los gastos de la guerra, las condiciones del tratado de paz y las compensaciones que se deben a los boers darán lugar a interesantes discusiones.

Respecto a los asuntos de orden interior, el Parlamento inglés habrá de fijar preferentemente su atención en el bill de Mr. Balfour sobre la enseñanza, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Los adversarios del actual ministerio le creen extremadamente débil, y abrigan la esperanza de que en el debate que sobre tal cuestión se desarrolle tendrá aquél un gran descalabro, hablandose con este motivo hasta de la necesidad de disolver el Parlamento.

Ciertamente, el bill a que aludimos ha promovido gran polvareda en Inglaterra. En muchas poblaciones se han verificado mítines de protesta. Leeds, uno de los principales centros industriales del Reino Unido, ha sido el sitio escogido para la propaganda contra la nueva reforma; en otros puntos se ha dado también la batalla al gobierno, y todo hace creer que ésta será la cuestión batallona en la próxima reunión de las Cámaras.

Debe hacerse constar que bill el significa una revolución completa en la enseñanza, porque aumenta grandemente la influencia de la Iglesia establecida en la educación de los adultos, tendencia contra la cual protestan elementos importantes del país.

Véase por dónde, el problema de la instrucción pública, y especialmente lo que se refiere a la intervención de la Iglesia en la enseñanza, ha llegado a ser también en Inglaterra, una de las cuestiones que agitan con mayor fuerza la opinión pública.

Aunque sólo sea por esto, la reunión próxima de las Cámaras inglesas ha de tener singular interés.

LOS SOCIALISTAS FRANCÉSES

Una conferencia de monsieur Jaurés

París 29.—En la ciudad de Sens dió ayer tarde una importante conferencia el Sr. Jaurés, ante un numeroso público compuesto de socialistas.

Afirmó que el socialismo se adapta a todos los progresos industriales y engrandece la propiedad, preparando, por la evolución, la emancipación del proletariado.

Combatió el militarismo y se declaró personalmente partidario de la revancha.

«Yo la quiero—dijo el orador—pero la única revancha posible para la Francia es consolidar la paz europea. La Alsacia y la Lorena no pueden hoy servir de pretexto a una guerra entre los dos pueblos que más han contribuido a la paz que Europa viene disfrutando desde hace treinta y tres años».

Añadió que la influencia que el proletariado va ejerciendo en la sociedad, conducirá al desmoronamiento general.

Dijo que es necesario persistir en apartar a las congregaciones religiosas de los centros de enseñanza.

Terminó diciendo que hay que combatir a la Iglesia cuando ésta, olvidándose de su verdadera misión, pretende usurpar las atribuciones políticas y sociales que son exclusivas del Estado.

El Sr. Jaurés fue calorosamente aplaudido. La concurrencia votó una moción excitando al orador a proseguir su campaña contra el militarismo y a favor del arbitraje, del desarme general y de la paz europea.—Fabra.

LA FIESTA NACIONAL

Tres cogidas y una bronca

Según los extensos relatos y telegramas que dedican hoy los periódicos de gran circulación a las corridas de toros que se verificaron ayer en ciudades, pueblos y villorrios, fué dicho día uno de los más hermosos de la presente temporada taurina.

No así para la familia de algunos diestros y para la integridad de los mismos; diganlo sí, no Lagartijillo chico, que por un toro de González Nandín, en la plaza de Granada, al González de capa, fué embrocado y despellado, traía el estribo de la barrera, sufriendo con el tremendo, y produciendo una herida de seis centímetros en el parietal izquierdo, curada por los médicos como de pronóstico reservado.

A la tarde, en la plaza de Zaragoza,

también un «bicho» le dió un topetazo y después le volteó, ocasionándole una fuerte conmoción cerebral, y por último, «Bombita chico» no fué más afortunado en la plaza de Sevilla, pues un toro casi le desnudó a cornadas, saliendo ileso milagrosamente.

En Lorca no hubo desgracias, afortunadamente, que lamentar; pero en cambio el alcalde, que presidia, oyó los mayores improperios del público, porque la corrida resultó pésima y no había caballos bastantes para que los destripasen los toros, y porque el «Quinito» y Montes estuvieron apartando sus humanidades de los cuernos de las reses.

MUERTE de Emilio Zola

París 29.—El insigne escritor Emilio Zola ha sido encontrado muerto en su domicilio en la mañana de hoy, víctima de una asfixia accidental. La esposa se halla también gravemente enferma.

La noticia, apenas conocida, ha causado profundísima impresión.

París 29.—La asfixia que ocasionó durante la noche última la muerte de Emilio Zola, fué producida por las emanaciones de un calorífero, cuyo tubo debió desenchufarse sin que nadie lo advirtiera.

Creese que la esposa del gran literato podrá ser salvada.

París 29.—Aunque la muerte de Zola parece haberse producido por una asfixia accidental, el Juzgado ha dispuesto que se abra una información por dos peritos, por haberse encontrado sobre la alfombra huellas de deyecciones, y por ser una chimenea de continuo y no un calorífero el aparato de tiro que calentaba la alcoba.

Espérase con impaciencia que pueda hablar la esposa del escritor, para saber a qué atenerse.—Fabra.

Nació Emilio Zola en la capital de la República francesa el 2 de Abril de 1840. Fué su padre un ingeniero italiano, autor del canal de Zola en Ais (Provenza), muerto en 1847.

Huérfano de padre a los siete años, pasó grandes apuros económicos en la primera parte de su vida.

Desde el Mediodía de Francia pasó a París, donde en el Liceo de San Luis acabó sus estudios.

Obtuvo un destino en la librería de Hachette, y allí comenzó sus relaciones con los periódicos, y más tarde colaboró en «El Progreso», de Lyon, «Petit Journal» y en «L'Évenement», y después en «Le Gaulois», «Le Figaro» y otros. Durante este tiempo, comenzó ya a publicar novelas, entre las que se hallan «Cuentos a Ninón», «Confesión de Claudio» y «Peregrina Raquin», producciones que no llegaron a darle gran nombre. Ambicionando Zola la fama, dió en imaginar un estilo literario para conquistarla, y fruto de sus meditaciones fué la serie de novelas que había de narrar las aventuras de los Rougon Macquart.

Dividió su trabajo en 20 volúmenes, siendo el primero el titulado «La fortuna de los Rougon», que obtuvo un excelente éxito, decidiendo al editor a publicar los restantes volúmenes, haciendo con el ilustre escritor un contrato verdaderamente usurario, puesto que los 20 volúmenes debían publicarse en diez años, quedándose el editor con la propiedad durante cierto tiempo.

Teñido Zola asegurado con este contrato un modesto bienestar, se estableció en Batignolles, en donde ha vivido muchos años retirado de la sociedad y dedicado a sus trabajos literarios y a su familia.

Muerto el editor Lacroix, firmó un nuevo contrato con M. Charpentier, reanudando sus trabajos con un ardor y una perseverancia que no se ha desmentido hasta el día. Como Charpentier daba al escritor parte de sus beneficios, el novelista ilustre llegó a ganar en aquella época hasta 20,000 pesetas al año, con lo cual se consideraba rico y feliz.

Su vida fué siempre metódica, trabajando cuatro horas diarias, por la mañana y tarde, y no escribiendo al día más que unos cinco o seis capítulos de novela y algunos trabajos críticos.

Hasta 1880 había publicado, además de «La fortuna de los Rougon», «La ralea» (pintura de los desórdenes del mundo elegante de París de 1850 a 1870), «El vientre de París» (consagrado particularmente a la descripción de los mercados de París y de los que a ellos concurren), «La falta de los Mourets» (cuadro de costumbres del Mediodía), «Su excelencia Eugenio Rougon» (retrato de uno de los personajes más salientes del reinado de Napoleón III), «L'Assommoir», que tuvo un éxito extraordinario, y es la pintura minuciosa y descarnada de lo más bajo de la sociedad parisiense; «Nana», novela muy celebrada.

Con posterioridad se propuso Zola terminar la serie de los «Rougon Macquart» con tres novelas, en las que respectivamente habíase del dinero, la guerra y la ciencia. Según su costumbre, antes de escribir las, se dedicó a estudiar el natural, visitando con frecuencia la Bolsa, para escribir la del dinero; la novela se publicó en 1891 con el título de «L'Argent». Antes había dado a luz otras dos muy famosas, «La Tierra» y «Germinal».

Otras de sus más notables novelas son «La Débácle», «Lourdes», cuya lectura ha sido prohibida por la Congregación del Inocencio; «Roma», también condenada por la curia romana; «Fecundidad», «Trabajo» y «Verdad», recientemente publicada. En la actualidad tenía casi terminada otra titulada «Justicia».

También Zola intentó triunfar en el teatro; pero sus tentativas jamás llegaron a darle la fama que sus novelas y sus artículos de crítica dramática.

La última de sus producciones dramáticas se estrenó el invierno pasado en el teatro de la Opera Cómica, titulada el «Huracán».

Cuando la cuestión Dreyfus agitó tanto los espíritus en Francia, llegando a ser origen de gravísimos conflictos, que amenaza-

ron con una lucha civil, Zola, con gran energía y amor a la verdad y a la justicia y con noble desinterés, escribió en el periódico «La Aurora» su famoso artículo «Yo acuso», que levantó, como es sabido, violentas y apasionadas discusiones, y que dió lugar a que se hiciera luz en el proceso Dreyfus y se impusiera la revisión de la causa.

Puede decirse que, a pesar de sus aficciones a la vida tranquila y de sus hábitos metódicos y ordenados, la vida de Zola ha sido de continua lucha, pues pocos escritores han tenido enemigos tan implacables como el ilustre novelista francés.

Es verdad que también su admirable labor literaria le conquistó ardientes y numerosos partidarios.

A consecuencia de su artículo «Yo acuso», fué perseguido, hasta el punto que tuvo que emigrar de Francia. Llevado a los tribunales, Zola fué procesado y condenado por el Jurado, y absuelto por el Tribunal en apelación.

De las obras de Zola se han publicado numerosas ediciones en todos los países, habiendo producido a los editores grandes beneficios. La ganancia de Zola por la venta de los volúmenes de la serie de los «Rougon Macquart», ascendió a unos pocos años a más de 1 1/2 millón de pesetas.

OBRREROS Y PATRONOS

EN MADRID

Los constructores de carruajes.

Los maestros D. Vicente Caballero, don Idefonso Torres y D. Joaquín Pérez han aceptado las bases que firmaron anteaer ante el Sr. Barroso los patronos D. Zacarías López, Lamarca y otros con los obreros constructores de carruajes.

Son ya muy pocos los operarios que continúan en huelga.

La Agrupación socialista

Anoche se reunió la Asamblea de la Agrupación socialista madrileña en su local de la calle de Relatores, para examinar la conducta seguida por su delegado en el último Congreso socialista celebrado en Gijón, el compañero Francisco Largo Caballero.

Se discutió con amplitud, pidiéndole explicaciones, a las que contestó cumplidamente, acerca de todos los puntos tratados y acordados en aquel Congreso, aprobándose en todas sus partes el proceder del compañero Largo.

EN PROVINCIAS

Los panaderos de San Sebastián.

Los patronos panaderos se reunieron ayer tarde, acordando dirigirse a sus colegas de toda la provincia, proporcionándoles la lista de los causantes de la huelga, a fin de que no sean admitidos en ninguna parte.

Esto ha exasperado aún más a los obreros, los cuales se reunirán hoy para tomar acuerdos.

El pan continúa escaseando, no obstante los numerosos obreros que se dedican a su fabricación.

Además de los soldados de Administración Militar y de los llegados de Bilbao, Pamplona y otros puntos, trabajan también muchos empleados del Ayuntamiento, de la Diputación y del Gobierno civil.

Anarquistas y socialistas en Gijón.

Se recuerda la tirantez entre anarquistas y socialistas.

El mitin libertario que se celebraba ayer tarde en Avilés, fué suspendido por la autoridad con motivo de haber alterado el orden los socialistas, quienes la emprendieron a pedradas contra el orador Corujo.

Los libertarios publicarán un manifiesto explicando lo ocurrido en Avilés y convocando un mitin en Oviedo.

San Sebastián

El tiempo.—La Familia Real.—Fiestas en el Casino.—Varias noticias.

San Sebastián 29.—El día de hoy más parece de invierno que de otoño. Hace frío y reina un viento Norte molesto.

El paseo del Boulevard ha estado muy animado de día y de noche, a pesar de lo desapacible del tiempo.

El Rey y el Príncipe de Asturias han pasado por la mañana a caballo.

Por la tarde la Familia Real tomó té en casa de la marquesa de Martorell.

El duque de Almodóvar ha entregado hoy al Rey y a la Reina dos tomos lujosamente encuadernados y encerrados en magníficos estuches de terciopelo, del libro titulado «Gibraltar y su Campo», regalo del autor, D. Lizardo López.

En el Gran Casino ha habido mucha animación, a pesar de lo desapacible de la noche.

El público escuchó con agrado el concierto de música española, aplaudiendo a la orquesta de Goni.

Después se bailó un coñillón, que dirigieron el oficial del ejército D. Enrique Santos y la señorita doña Concepción Pollés.

Mañana a las diez de la misma se celebrará en la iglesia del Antiguo la inauguración de un altar construido a expensas de las damas que componen la Asociación de Santa Bárbara.

Ha sido invitada al acto la Familia Real.

El día 15 de Octubre se espera en Pasajes otra remesa de bueyes de la Argentina. Parece que esta vez las autoridades adoptarán mayores precauciones que la pasada para evitar los sustos de días anteriores.

—Esta tarde se ha verificado en el barrio de Zubiate la fiesta conmemorativa de la fecha de 1813, cuando fué asediado San Sebastián.

Asistió a ella una representación numerosa del Ayuntamiento de esta ciudad, y hubo bailes, músicas y fuegos artificiales.

—El concurso de tiro de oficiales anun-

ciado en San Sebastián, se verificará probablemente el martes ó miércoles próximos.

El premio será un espadín de honor.

—También se habló un concurso de tiro que se celebrará en Burgos en la primavera próxima, al que concurrirán los oficiales de todo el distrito militar.

Concederán premios S. M. el Rey, el Príncipe de Asturias, el capitán general y los distintos cuerpos de este distrito.

DE BARCELONA

Signe la animación.—La rondalla aragonesa.—Visita de cortesía.—Los secretarios de Ayuntamiento.

Barcelona 28.—El aspecto de la ciudad es indescriptible y el tiempo magnífico. El público invade todos los espectáculos. Circulan por la ciudad comparsas típicas de la región ejecutando danzas. El Parque presenta igual aspecto que en la Exposición universal.

Los tranvías y ómnibus son insuficientes para transportar la gente de un lado a otro de la capital.

El concierto que la rondalla aragonesa ha dado en honor de la ciudad en la casa Ayuntamiento, ha resultado lucido.

A él han asistido el alcalde accidental y varios concejales. La rondalla ha sido muy aplaudida.

El alcalde ha obsequiado a los individuos de la rondalla y a los invitados con un espléndido «lunch».

Las autoridades han devuelto su visita al comandante de la fragata alemana. Fueron recibidas con todos los honores de ordenanza.

Miles de forasteros recorrieron el puerto en pequeñas embarcaciones, dándole inusitada animación.

Ha inaugurado sus sesiones la Asamblea general de secretarios de los Ayuntamientos de Cataluña para tratar del nuevo reglamento oficial.

Asisten 40 delegados.

LA PESCA EN GALICIA

Jeiteros y traineros

Vilagarcía 28.—La cuestión de la pesca adquiere por momentos graves proporciones.

Las colisiones entre jeiteros y traineros sucedense con frecuencia.

En Greve, varias embarcaciones traíñas, procedentes de Vigo, fueron rodeadas por lanchas jeiteras, tratando de abordarlas. Hicieronlo en dos, echándoles la sardina al agua, después de una reñida lucha con los tripulantes.

Las embarcaciones traíñas llegan escoltadas por cañoneros.

Témense serios conflictos.

Escándalo financiero en Roma

Se ha descubierto en Roma un escándalo financiero, cuyas consecuencias no pueden aún precisarse del todo. Trátase de la suspensión de pagos del Banco Sconto. Se ha dictado auto de prisión contra el Sr. Guellino, exdirector del Banco, que dimitió hace meses, recibiendo del mismo una gratificación de 50,000 francos en recompensa de los servicios prestados. Guellino ha huido de Italia.

Acúsase a otro de los administradores, el comandante Cattaneo, de haber empleado en negocios particulares acciones del Banco por valor de 900,000 francos, y también se encuentran comprometidos en el asunto los diputados Poli y Pantaleoni.

Por lo que se refiere al comandante Cattaneo, los periódicos italianos dicen que el mandamiento de prisión está fechado el 13 de Septiembre, y se preguntan por qué se ha tardado ocho días en darle cumplimiento.

Finalmente, se cree inminente la detención de otro personaje que cooperó en la fusión del Banco Sconto con la Sociedad francoitaliana de París.

VALENCIA

El IV centenario de la Universidad

Los festivales y ceremonias que se preparan en la ciudad del Turia para conmemorar el IV centenario de la Universidad, son éstos:

Inauguración de la extensión universitaria, como ya se verifica en otras Universidades; Asamblea nacional de enseñanza universitaria, y Asamblea regional pedagógica; cabalgata escolar; certamen nacional, en el que será mantenedor el senador por aquella Universidad, doctor Amalio Jimeno; solemne «Te-Deum» en la basílica; fiesta en honor del ilustre botánico Cavanilles en el jardín por él fundado; Exposición de retratos de valencianos ilustres, que se verificará en el Paraninfo de la Universidad, bajo el patrocinio de la Academia de Bellas Artes, y además los siguientes festejos:

Procesión cívica

Esta se organizará en la Universidad y recorrerá las principales calles de la ciudad, para colocar las tres lápidas conmemorativas en las casas donde se dieron las primeras enseñanzas de carácter universitario.

Formarán parte de la comitiva 30 comisiones de centros docentes de este distrito. Cada una irá en un landó con un estandarte bordado, en el que se leerá el título del centro. Después irán comisiones de la Diputación, Ayuntamiento y Universidad.

Función de teatro clásico

Se celebrará en el Principal, poniéndose en escena una comedia en tres actos, no representada en España, original de Guillén de Castro, y que lleva por título «La fuerza de la costumbre», que interpretarán la actriz Matilde Moreno y los Sres. Donato Jiménez, Agapito Cuevas y Juan Colom.

Exposición bibliológica

También se establecerá en la Universidad, y en ella figurarán todos los documentos y libros de más valor de su biblioteca.

Concierto de la Capella de Manacor

Se celebrará en el teatro Principal durante las fiestas centenarias.

Una comisión de la Universidad vendrá a Madrid para entregar a S. M. el Rey la placa de plata nombrándole protector de la Universidad.

El elocuente diputado y catedrático don

Melquiades Alvarez ha sido invitado a pronunciar el discurso del Centenario de la Universidad.

EXTRANJERO

Los ferrocarriles y los telegrafos en Alemania

Berlin 28.—El gobierno imperial, que, como es sabido, administra casi todas las líneas férreas de Alemania, por pertenecer éstas al Estado, ha dispuesto que todo el personal empleado en el servicio de los ferrocarriles, a partir de cierta categoría, asista en ciertos días a los puntos donde se le dará semanalmente lecciones teóricas y prácticas sobre la administración y movimiento de las líneas.

También ha dispuesto que se faciliten comidas calientes a los fogoneros y maquinistas, cuando éstos se hallen en funciones.

Por orden superior se construirán en las principales calles de Berlín kioskos, en que han de instalarse teléfonos a disposición del público.

Congreso de mutualistas

Saint Etienne 28.—El presidente de la Cámara de los diputados, Sr. León Bourgeois, ha llegado hoy al medio día, para presidir el Congreso anual de las Sociedades mutualistas de Francia. Ha sido aclamado por la muchedumbre por los gritos de: «Viva Bourgeois! Viva la mutualidad!»

En la solemnidad de la apertura, el señor Bourgeois hizo una detallada exposición de lo que es la mutualidad, que da a cada uno lo que se le debe, le garantiza ante los riesgos naturales y sociales y le permite luchar contra el egoísmo económico, que, bajo la moderna forma de los «trusts», constituye una amenaza contra la justicia y la libertad.

La catástrofe de Sicilia

Siracusa 28.—En Modica han sido encontrados hasta ahora 30 cadáveres.

Creese que otros 70 próximamente se hallan entre los escombros de las casas destruidas ó han sido arrastrados al mar.

Continúa el mal tiempo.

Terremotos en Francia

París 28.—Telegrafían de Chambrey que esta madrugada se sintieron tres fuertes sacudidas de tierra, cada una de varios segundos de duración, en el distrito de Montiers.

Monumento al ejército francés

Troyes 28.—El ministro de la Guerra, general André, ha inaugurado hoy en Aixe-en-Othe (Aube) un monumento en memoria de los soldados muertos por la patria.

En dicho acto pronunció un discurso en honor de los vencidos en 1870, y afirmó que hoy existe un ejército que, si Francia lo necesitase algún día, sabría mostrar tanto valor como sus antecesores y que, mejor preparado, conquistaría seguramente la victoria para su bandera.

Monjas contrabandistas

París 28.—Un telegrama de Basilea da cuenta de haber sido sorprendidas por los aduaneros alemanes dos monjas franciscanas del convento de Friburgo que introducían de contrabando, ocultándolos bajo sus faldas, castillas y ornamentos de iglesia, en su dicho establecimiento religioso se fabrican.

De esta suerte, dichos efectos eran vendidos en Alsacia a muy bajo precio.

El contrabando duraba ya hace algunos meses, hasta que lo ha denunciado un industrial.

El rey Eduardo enfermo

París 28.—Un telegrama de Munich se hace eco de la importante noticia publicada por un periódico de aquella capital, el cual pretende saber de buen origen que el rey Eduardo VII de Inglaterra se halla nuevamente enfermo de gravedad.

El rey padece, según esta información, una laringitis aguda, y está además en peligro inminente de quedarse ciego.

Monumento a Gambetta

París 28.—En Saint Maixent, el ministro de Comercio, Sr. Trouillat, ha inaugurado hoy el monumento erigido a Gambetta y a los héroes de la defensa nacional.

En el banquete oficial dado con este motivo, pronunció un elocuente discurso exaltando a Gambetta, que marchó siempre en las avanzadas de los partidarios de las reformas democráticas y fué constante adversario del clericalismo y resuelto partidario de la República radical.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

«Tobalito»

Cádiz 28.—Continúa sin parecer «Tobalito»; y como la prensa sigue hablando de este ladronzuelo extensamente, la gente, a falta de otro tema más interesante, comenta con éxitos cuanto se refiere a dicho ratero.

Dicese que «Tobalito» ha manifestado que ya está cansado y aburrido de la persecución que sufre, y que si no se ha presentado es por temor a que le maltraten de obra, porque sus perseguidores aseguran que cuando le cojan lo matarán a seguro.

María Muñoz, amante del referido ladrón, sigue dando desde la prevención civil noticias falsas del paradero de «Tobalito».

El «Piri» dice que si la Guardia civil le lleva atado, señalará el lugar donde está «Tobalito», al que manifestará que sólo por la fuerza ha declarado dónde está.

Han sido registrados muchos domicilios. La Guardia civil salió para Chiclana y San Fernando, con objeto de capturarle, pero en aquellos pueblos no se halló.

Hay quien dice que «Tobalito» se presentará al duque de Nájera cuando llegue, pues no quiere hacerlo a la policía por temor a que le maltraten.

Cuestión eclesiástica arreglada

Pamplona 28.—El periódico «El Eco de Navarra» publica una noticia diciendo que bajo la presidencia del Arzobispo de Zaragoza celebraron ayer una conferencia el Obispo y los canónigos pamploneses, cuyas licencias les fueron por aquél retiradas.

habiendo quedado el asunto completamente terminado, gracias a las prudentes y hábiles gestiones del Arzobispo.

Templo restaurado

Santiago 28.—Por delegación del Cardenal, el rector del Seminario ha bendecido hoy el templo de San Martín, recién restaurado, donde se celebró el Congreso católico. El martes tendrá lugar en dicha iglesia la apertura del curso académico.

El discurso está a cargo del catedrático D. Raimundo Fraile Lozano.

El templo, restaurado por una suscripción de 6.000 duros, ha quedado magnífico. Fue una de las cosas prácticas que resultaron del Congreso.

Trata de blancas

Coruña 28.—Ha desaparecido de la casa materna una niña de once años, llamada Cecilia, y se dice que la han llevado a Oporto.

La madre es cigarrera y se llama Carmen Díaz.

Al saberlo las cigarreras se amotinaron, porque dicen que la propia madre recibió 500 pesetas por consentir en el viaje de la hija y la han obligado a no presentarse en la fábrica hasta que Cecilia vuelva.

La madre dice que una mujer se la ha llevado a Pontevedra como sirvienta, ganando 30 reales mensuales.

Crucero italiano

Palma 28.—Ha fundado el crucero italiano «Quartatone», procedente de Cagliari.

Saludó a la plaza con 21 cañonazos a que contestó el fuerte de San Martín.

El barco viene al mando del capitán de fragata E. Prestora.

Un incendio

Badajoz 28.—A las nueve y media de la noche se inició un incendio en la casa parador de Pedro Martínez, situada en la barriada de la estación del ferrocarril.

Gracias a la calma de la noche se consiguió localizar el incendio, que de reinar aire se hubiera propagado y destruido la barriada entera, en que la mayoría de las casas son de madera, y que es una de las más desprovistas de agua.

Contiguo al parador incendiado había un depósito de petróleo, que de prender allí las llamas hubiéramos tenido que registrar una catástrofe.

Novia suicida

Reus 28.—En toda la ciudad coméntase un suceso hondamente conmovedor y trágico, del que ha sido víctima y protagonista una agraciada muchacha de veinticinco años, soltera, llamada Hortensia Borrell, la que tomó una regular cantidad de ácido sulfúrico, siendo su estado gravísimo.

La desdichada Hortensia debía casarse el domingo próximo, deduciéndose que tomó tan desesperada resolución a causa de una calumnia que contra su honra había levantado una amiga suya.

Cuando la familia y el novio de la suicida conocieron en toda su magnitud la espantosa desgracia, prorumpieron en conmovedores lamentos, desarrollándose una escena indescriptible.

EL TIRO NACIONAL EN MURCIA

El Sr. Canalejas.—Reparato de premios.

Murcia 28.—Ha llegado el Sr. Canalejas. Desde las estaciones próximas a esta capital le han acompañado distinguidos amigos particulares y políticos.

En la estación esperaba la llegada del elocuente orador numeroso público, en el que estaban representadas todas las clases sociales, y delegaciones de todos los partidos monárquicos y del republicano.

El recibimiento que se le ha dispensado ha tenido un carácter marcadamente popular.

Muchos coches han seguido al que ocupaba el Sr. Canalejas hasta la casa del Sr. Murguiza, donde se hospedó.

Por la noche se ha verificado la distribución de premios a los vencedores del Tiro nacional, cuyo acto ha resultado brillantísimo.

El teatro estaba lleno de muchas señoras. Presidía D. Domingo Murguiza, teniendo a su derecha al Sr. Canalejas, y a la izquierda al Sr. Díaz Benza, secretario de la Junta central.

El Sr. Murguiza expuso sintéticamente el resultado de los ejercicios de tiro.

El Sr. Benza elogió la organización del Tiro nacional en Murcia.

Los tiradores premiados fueron ovacionados.

El Sr. Canalejas pronunció un elocuente discurso negando que su viaje tenga carácter político y mostrándose desengañado de la política.

Ensalzó el Tiro nacional, elogió al ejército y se declaró partidario del servicio militar obligatorio.

Fue muy aplaudido.

Discurso del Sr. Salmerón

Almería 28.—En el teatro se ha celebrado esta tarde un mitin republicano.

Después de leerse algunos telegramas y cartas de adhesión, hablaron los republicanos almerienses Sres. Langlo, Pérez García y Jesús García; de Madrid, D. Nicolás Salmerón, hijo, y de Granada, D. Antonio Ocaña.

A continuación habló el Sr. Salmerón. Lamentó el Sr. Salmerón el actual estado de cosas y recordó lo ocurrido con la guerra de Cuba, diciendo que se hizo para salvar la Monarquía.

Dijo que los republicanos irán a la revolución, no por voluntad, sino en cumplimiento de un deber y en interés de la patria.

Explica lo que piensan los republicanos respecto de las Asociaciones religiosas.

No quiero matanzas de frailes ni expulsiones. Considero el derecho a la patria tan sagrado como el derecho a la vida; lo que hay que quitarles son los medios de vida, prohibiendo el Estado las instituciones contra la naturaleza humana.

Aboga porque desaparezca la división entre republicanos federales, unitarios, radicales y conservadores, y excita a los republicanos almerienses a que inviten a solamente Asamblea a los republicanos de toda España.

Dedicó después párrafos de elogio al ejército y a la Armada, diciendo que debe construirse una escuadra con buenos barcos y bien pertrechados, y que en tierra deben organizarse reservas de 300.000 hombres, como ha hecho Suiza.

El elocuente discurso del Sr. Salmerón ha sido muy aplaudido por sus correligionarios.

FERIAS Y FESTEJOS

En Sevilla

Sevilla 28.—Hoy, primer día de feria, hubo mucha animación y gran número de concurrentes en el paseo.

Los trenes, anoche y hoy, llegaron atesta-

dos de viajeros. Por las calles y rondas nótese la afluencia de forasteros. La agradable temperatura que se disfruta contribuye al esplendor de la feria.

El mercado de ganados está menos concurrido que otros años. No obstante, y a pesar de ser el primer día, dedicado al tanteo, según costumbre, la excesiva demanda ha hecho que se realicen muchas y buenas transacciones, vendiéndose a 1.800 reales los bueyes de labor, y los cerdos a 50 la arroba. La venta de ganado caballar, mular y asnal, ha sido escasa; pero a buen precio.

Esperáse que la feria sea buena para los ganaderos.

En Valladolid

Valladolid 28.—Con frío y escasa animación han terminado hoy las ferias.

La célebre traca anunciada para quemarse esta noche en la calle de Santiago, se ha suspendido definitivamente.

Aunque los que querían hacer cuestión política de los festejos siguen censurando la medida, ésta ha sido muy bien recibida por los vecinos del barrio.

En el ferrial se han hecho muchas transacciones hoy.

El descenso de la temperatura hace que los forasteros apresuren el desfile.

LA GACETA

La de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

NOTICIAS

Anteojos Roca Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores doctores y oculistas. Como garantía se dan a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, se devuelve el dinero; los expende Mr. J. Dubose, acreditado óptico, establecido en esta corte hace 30 años; para más detalles, pídale el Catálogo, que se da gratis.

No dejar de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día. Arenal, 19 y 21.

Los ingenieros militares

El Cuerpo de Ingenieros militares prepara una solemnidad para el día 4 de Octubre, que se verificará en Logroño, donde se halla de guarnición el primer regimiento de Zapadores Minadores, a la que asistirán, con sus correspondientes escoltas, las banderas de los demás regimientos y buen número de jefes y oficiales.

Entre las banderas figurarán la que tuvo el regimiento único de Ingenieros, base del primero y de los restantes del Cuerpo, y con la cual asistió a la batalla de Bailén.

Ha sido nombrado académico de la Real Sevillana de Buenas Letras el distinguido escritor, redactor de «El Globo», D. Rodolfo Gil.

Caballo desbocado

Anoche se desbocó el caballo de un coche que pasaba por la Puerta del Sol.

El cuadrúpedo cayó al suelo, sin que produjera desgracias personales ni atropellos.

Por un cuchillo

En el merendero Blanco y Negro de los Cuatro Caminos, se suscitó ayer tarde una ríñta entre Mariano Martín y Pedro Álvarez.

Este había entreñado a aquél un cuchillo para que cortara un melón.

Al reclamarle el arma se la negó el Martín, quien agredió a su amigo causándole una herida en el pecho.

Asistido en la Casa de Socorro, pasó luego al hospital de la Princesa.

De regreso

Han regresado de París los marqueses de Marín.

También han regresado la marquesa de Aguilar y el senador D. Rafael María de Labra.

Boquerones podridos

Siguen las intoxicaciones producidas por comer boquerones en mal estado.

A los ya muchos casos de los días anteriores, tenemos hoy que citar tres más.

Esta madrugada se recibió en el Gobierno civil un aviso telefónico dando cuenta de haber sido asistidos en sus domicilios, calles de Claudio Coello y Lagasca, por un facultativo del Gabinete médico del barrio de Salamanca, tres personas intoxicadas por haber comido boquerones.

En el citado aviso no se decía ni el nombre de las personas ni el número de las casas donde habitan.

Desgracia

Una máquina que hacía maniobras en la estación del Norte, arrolló ayer tarde a un operario, destrozándole una pierna.

En estado grave ingresó en el hospital Provincial.

Apertura de curso

La Universidad Central celebrará la solemne apertura de sus estudios, para el curso de 1902 a 1903, el 1.º del próximo Octubre, a las dos de la tarde.

De la oración inaugural está encargado el doctor D. Blas Lázaro e Ibiza, catedrático de la facultad de Farmacia.

Terminada la lectura de dicha oración, serán distribuidos los diplomas correspondientes a los alumnos premiados en el curso anterior.

Eusebio Blasco

Según las últimas noticias, el ilustre escritor D. Eusebio Blasco se encuentra algo peor de su enfermedad. Aún no se sabe cuándo podrá ser trasladado de Aranjuez a Madrid.

En el expreso de anoche salió para París el marqués de Portago, donde permanecerá unos días solventando varios asuntos particulares.

Diputación provincial

Para el día 1.º del próximo Octubre ha sido convocada la Diputación provincial, con objeto de inaugurar el segundo período semestral de sesiones.

Ha fallecido en esta corte el conocido periodista D. Emilio Sánchez Huguet, corresponsal que fué durante muchos años de «El Correo Español» de Buenos Aires.

En el Centro Asturiano

En el domicilio de dicho Centro, situado en la calle del Horno de la Mata, se verificó anoche la inauguración del curso.

El vestíbulo y escalera se hallaban adornados profusa y artísticamente con macetas y follaje.

Los Sres. Aguilera, Niembro y Unquera pronunciaron elocuentes frases relacionadas con el acto que se celebraba, leyéndose también las cartas de los Sres. Suárez Inclán y Romanones, exausando su asistencia.

La concurrencia fué tan numerosa que a muchas personas les fué imposible penetrar en el salón.

Reconocimiento de nodrizas

Por disposición del Sr. Abril y Ochoa, presidente de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, se estableció desde 1.º de Octubre próximo un nuevo servicio que viene a complementar el de reconocimiento de nodrizas.

Teniendo en cuenta que sea cualquiera la lactancia a la cual se halle sometido el niño,

el único medio práctico, seguro é infalible de comprobar su desarrollo, es pesarle por lo menos una vez al mes, ha adquirido un excelente «pepa-bebés» que podrá utilizar gratuitamente el público en general, todos los jueves y domingos, de una a tres de la tarde.

Dicha operación se verificará con todas las condiciones de asepsia, en habitación confortable y bajo la inspección de un distinguido médico especialista, que al propio tiempo dará los consejos necesarios a los padres de familia.

Servicios recompensados

Por los servicios que prestaron en la huelga general declarada en Morón en 17 de Mayo último, se han concedido al coronel, oficiales y números de la Guardia civil que a continuación se expresan, las recompensas siguientes:

Al coronel D. Manuel de la Barrera Fernández, cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo blanco; al capitán don Casimiro Acosta Cuxtardo y a los tenientes D. José González Hernández y D. Jesús Rausans García, cruz de primera clase; al sargento D. Juan Urbano Talaverón y a los guardias Juan Cervantes Zancarrón, Juan López Salas, Juan Carrero Muñoz, Julián Berruete Ota, Baltasar Rodríguez Crespo y Rafael Méndez Carballo, cruz de plata de primera clase.

Las iglesias y los funerales

Muy en breve se publicará en el «Boletín Eclesiástico» una importantísima declaración que ha de anular una ruidosa sentencia, dictada hace pocos años por un eminente provisor de Madrid, y un decreto dado por su sucesor (hoy Obispo de Segovia), cuya disposición ha venido perjudicando a los templos de esta corte, toda vez que no pueden celebrarse honras fúnebres más que en las iglesias parroquiales.

La repetida prohibición, que se decretó sin recordar lo dispuesto en 13 de Mayo de 1879 por la Congregación del Concilio, quedará derogada, y por consiguiente podrán los sacerdotes celebrar por los difuntos susfragios cantados, ó sean honras fúnebres, en cualquier iglesia, aunque sea de regulares, según se dispone por dicha Sagrada Congregación.

El uniforme de los generales

Los generales que ocupan cargo en el ministerio de la Guerra tienen en estudio algunas reformas que se tratan de introducir en el uniforme del generalato.

TEATROS

Artistas franceses en Madrid

En este invierno, Madrid se verá favorecido con la presencia de los más notables artistas franceses que, de un modo sucesivo, aparecerán en los escenarios de nuestros coliseos.

De la Comedia Francesa nos visitarán mademoiselle Bartet y M. Le Bargy, con su magnífica compañía.

El famoso trágico Mounet-Sully también vendrá, al frente de un cuadro notable de actrices y de actores.

Coquelin (ainé), con su compañía, dará en Madrid un determinado número de funciones.

Jane Hading, la hermosa y notable artista, con su compañía, realizará una excursión artística por nuestro país.

Por último, M. Antoine, el del célebre teatro Antoine, dará varias funciones de su repertorio y con su compañía.

La Bartet y Le Bargy se presentarán a los madrileños en el mes de Noviembre; los demás irán apareciendo poco a poco en los escenarios, pero siempre dentro de la temporada que ahora comienza.

Mounet-Sully representará «Otelo», «Ruy Blas» y «Hamlet».

Coquelin tiene el propósito de poner en escena «Cyrano de Bergerac».

Aún no se sabe en qué teatro ó teatros funcionarán todas estas compañías extranjeras.

Comedia

El próximo sábado se verificará la inauguración de la temporada de invierno con el estreno de la refundición hecha por don Tomás Luceño de la comedia en tres actos, de D. Tirso de Molina, titulada «Don Gil de las Calzas Verdes», con el siguiente reparto:

Doña Juana, señora Pino; doña Inés, señorita Bremón; doña Clara, señorita Catalá; Lucía, señora Domínguez; Bernarda, señorita Matas; D. Martín, Sr. Morano; D. Pedro, Sr. Vallés; D. Juan, Sr. Tallari; Caramanchel, Sr. Mendiguchía; Quintana, Sr. Rubio; Osorio, Sr. López Alonso; D. Diego, señor González; D. Antonio, Sr. Sepúlveda; Celso, Sr. Cayuela; Fabio, Sr. Sala; Décio, señor Mata; Lucas, Sr. Mora; un alguacil, señor Belda.

El decorado, mobiliario, vestuario y atrezzo se ha construido especialmente para esta obra, con arreglo a diseños y figurines del siglo XVII, época de la acción de la comedia del inmortal maestro.

Se despachan billetes en contaduría para esta función.

DINERO FRANCÉS EN ESPAÑA

El «Journal Officiel» de París publica el resumen de los informes de los agentes diplomáticos y consulares franceses en respuesta a los cuestionarios que les había dirigido el ministerio de Negocios Extranjeros, para conocer la suma de capitales franceses colocados en el extranjero.

Del resumen, resulta que el país donde los franceses tienen empleada mayor cantidad de dinero es, después de Rusia, España; y que después de Inglaterra, Bélgica, los Estados Unidos y Alemania, España es el país con el cual Francia hace mayores cambios.

En 1900 España ha enviado a Francia mercancías por valor de 200 millones de francos, y Francia ha enviado a España mercancías por valor de 135 millones.

Existen en España numerosas casas de comercio francesas: sesenta y cinco en Cataluña; otras tantas en Valencia; más de 200 en Madrid. Los capitales que dichas casas de comercio tienen empleados en España suman 54 millones de francos.

La propiedad inmobiliaria francesa en España se calcula en 74 millones de francos.

Aunque faltan datos para evaluar exactamente las utilidades que producen dichos capitales, se calcula el interés de las empresas mercantiles en un 10 por 100 anual, y el de las fincas en un 5 por 100.

Existen además tres casas de banca francesas en Madrid, una en Vizcaya y una en Valencia; en todo el reino tiene numerosas sucursales el Credit Lyonnais.

Sumando a los capitales de los bancos franceses de España el dinero de ciudadanos franceses que se halla depositado en Bancos españoles, particularmente en Barcelona, y los créditos franceses abiertos a diversas empresas españolas, se alcanza una suma total de 34 millones de francos.

Los capitales franceses empleados en empresas de navegación fluvial y marítima, en construcción de docks y muelles en España, se elevan a 46 millones de francos, su mayoría en los puertos de Bilbao, Santander y Pasajes.

Las acciones y obligaciones de los ferrocarriles españoles están en mayoría en poder de tenedores franceses, sumando un total de 1.672 millones de francos.

Los capitales franceses interesados en minas españolas ascienden a 71 millones de francos, figurando la circunscripción de Madrid por 24 millones.

Las empresas industriales francesas en España representan un capital de 173 millones de francos, dando un rendimiento de 10 a 12 por 100.

El dinero francés colocado en fondos españoles es el siguiente: 40 millones de francos en obligaciones de la villa de Madrid; 650 millones en exterior estampillado; 150 millones en Cubas.

Si se suman todas las partidas precedentes, el total de los capitales franceses empleados en España asciende a 2.974 millones de francos.

Los capitales franceses empleados en los otros Estados de Europa alcanzan las siguientes cifras: 6.966 millones de francos en Rusia, 2.850 en Austria, 1.818 en Turquía, 1.430 en Italia, 1.000 en Inglaterra, 900 en Portugal, 600 en Bélgica, 455 en Suiza, 200 en Holanda, 158 en el Principado de Mónaco, 85 en Alemania, etc., etc., hasta un total de 21.012 millones de francos en Europa solamente.

Del resumen se deduce que el total de los capitales franceses empleados fuera de Francia, en el mundo entero, asciende a 29.355 millones de francos.

CURIOSIDADES

Incansable

En Padua, un pianista que se titula «recordinador musical del mundo entero» y poseedor de numerosos títulos, distinciones y medallas, ha tocado el piano en el teatro Garibaldi durante cuarenta horas, ejecutando 250 composiciones diferentes con solo dos descansos de diez minutos, el uno a las quince y el otro a las treinta horas.

Además, este incansable pianista se comprometió a no tomar durante las cuarenta horas más que un líquido y un medicamento de su invención.

Despertador-memorandum

Un relojero de Ginebra ha inventado un reloj fonógrafo que repite por la mañana a la hora precisa las palabras pronunciadas el día anterior en el aparato impresionador.

Con semejante reloj no hay que hacer un nudo en el pañuelo. Hay, por ejemplo, que hacer al siguiente día una gestión urgente en favor de un amigo, pues se acerca uno al aparato, y se dice:

«Acuérdate, hombre de poca palabra, que hoy debes hacer en favor de tu excelente amigo X la gestión que te vienes prometiendo hace tiempo sin cumplirla. Coge tu sombrero y lárgate al momento, perejoso.»

Al día siguiente, a la hora indicada, el

Huracanes en Italia

Roma 29.—Se han desencadenado ayer violentos huracanes en Cantazaro y Messina.

Se desconocen detalles de los destrozos causados; pero se sabe que los torrentes de dichas poblaciones se han desbordado inundando grandes extensiones de terreno.

Las aguas han destruido puentes y casas y cortado las comunicaciones por destrozos en los caminos.

Las pérdidas materiales son considerables.

Los despachos no dicen si ha habido desgracias personales, pero se supone que hay algunas víctimas.—Fabra.

«TOBALITO» PRESO

Cádiz 29.—Gobernador a ministro: El inspector de vigilancia Sr. Galván y un agente detuvieron esta madrugada a Cristóbal Vega Bueno (a) «Tobalito», poniéndole a disposición del juez de primera instancia que lo había reclamado.

Detalles de su prisión

Cádiz 29 (190 tarde). «Tobalito» se ha presentado ante las autoridades con la condición de que no lo matarían. Con la policía fué su madre a recogerlo al sitio donde estaba escondido. Ella fué la que convino con las autoridades el modo de prenderlo.—Mencheta.

Cádiz 29 (240 tarde).

La amante de Casamitjana fué la que denunció el sitio donde se escondía «Tobalito».

Marcharon el inspector Galván y el agente Escartí, encontrándole a las seis de la mañana escondido bajo el puente de hierro del ferrocarril entre San Fernando y Puerto Real. No hizo resistencia. Se le ocupó un pistoletón cargado. Pensaba dirigirse hoy a Medina Sidonia, a campo traviesa.

Al escaparse de la cárcel de Jerez fué a Cádiz cuatro días para ver a su madre. Ahora ha estado siete días escondido en las huertas de San Fernando.—Mencheta.

San Sebastián

Inauguración de un altar

San Sebastián 29 (120 t.)—Urgente.—En la iglesia del Antiguo se ha inaugurado hoy el altar dedicado a Santa Bárbara, asistiendo la Familia Real, excepto la Princesa de Asturias.

El Rey entró en el templo bajo palio, llevado por jefes del arma de Artillería.

Los Reyes besaron el paño del ara.

El duque de Almodóvar subió a Miramar al medio día, para decir que el tren que conduce al general Weyler tras dos horas y media de retraso. El general almorzará con el ministro de Estado é irá a Palacio a las seis de la tarde.—Fabra.

Llegada de Weyler.—Otros viajes.—El concurso de tiro

San Sebastián 29 (320 tarde). Ha llegado el general Weyler, recibiendo en la estación los generales Linares, Bascarán, Ezpeleta y todo el elemento militar.

Regresará a Madrid mañana en el correo ó en el expreso.

El retraso del tren obedeció a haberse inutilizado la máquina en Navalperal.

Ha salido para Madrid el duque de Tetuán.

El general Linares marchará el día 3 de Octubre para Burgos.

reloj repite textualmente lo que se le dijo, y puede uno, cumpliendo esa especie de orden que del reloj recibe, cumplir su palabra y servir al amigo.

Hábil nadador

Un americano, Mr. Graham, habilísimo nadador, ha franqueado a nado las cataratas y las terribles corrientes rápidas del Niágara.

Hace unos veinte años el capitán Webb encontró la muerte al intentar lo mismo, siendo lanzado por la corriente contra las rocas, donde se destruyó la cabeza.

La audacia de Mr. Graham ha sido coronada por el éxito. Ha podido evitar los choques mortales y escapar al torbellino del Devil's Hole Run ó corriente del agujero del diablo que fué fatal al capitán Webb, franqueando con felicidad los 6.500 metros de corrientes rápidas.

Cuando se le recogió por una lancha, el nadador estaba ya con las fuerzas agotadas.

La riqueza del subsuelo

Los especialistas en la materia calculan en 400.000 millones la riqueza subterránea del mundo.

El oro ocupa el cuarto lugar en orden de importancia y ofrece una producción anual de 400.000 kilogramos, valiendo 1.2

á almorzar en el Café Inglés unos 54 republicanos. Se pronunciaron varios discursos, siendo muy aplaudidos, especialmente el de monsieur Charbonell.

NOTICIAS DE BALEARES

Palma 29.—Procedente de Cádiz, ha entrado en este puerto el crucero ruso «Emperador Nicolás».

Esta mañana se ha desencadenado aquí una gran tormenta. En la iglesia de Montesión cayó un rayo, ocasionando desperfectos.

Los vapores correos se hallan imposibilitados de salir por causa del temporal.—Mencheta.

Mitín republicano suspendido

Telegrafía el gobernador de Oviedo que el delegado de la autoridad se vio precisado á suspender el mitín republicano que se estaba celebrando en Avilés, por existir dualismo de pareceres entre los concurrentes.

Los guardias cesantes

Esta mañana han conferenciado los señores Moré y Barroso acerca de las reclamaciones de los guardias de Seguridad últimamente declarados cesantes, sobre el completo pago del uniforme, á que alude «El imparcial», acordando atenderlas en lo que tengan de justas.

Reorganización de servicios

Los subdirectores de Obras públicas y Agricultura se han reunido hoy con los jefes de sección para convenir las bases del reglamento que ha de dictarse en virtud del reciente decreto reorganizando los servicios en aquel ministerio.

Incendio.—Cuatro casas quemadas

Añoche se declaró un violento incendio en la barriada de la estación. El fuego destruyó cuatro casas de madera, salvándose los muebles y enseres. Las pérdidas no son de consideración, y el incendio ha sido casual.

Robo en un tren

D. Gregorio Ruiz, que regresaba con dirección á Madrid en el expres núm. 2, al llegar á la estación de Torrijos denunció que le habían robado la cartera con 3.750 pesetas. Se ignora el autor del hecho.

Vapores correos

Habana 29.—Ha salido de este puerto para Nueva York el vapor «Monserrat», de la Compañía Transatlántica.

Puerto Rico 29.—Ha salido de este puerto para la Habana el vapor «Manuel Calvo», de la Compañía Transatlántica.

Paris 29.—Las recientes medidas de rigor acordadas contra jefes del ejército, siguen siendo muy discutidas en la prensa. Un diario observa que el verdadero responsable en todas estas cuestiones es el gobierno, al confiar al ejército misiones policíacas y ajenas á su instituto.—Fabra.

Oposiciones á Telégrafos

Próximo á terminar el reconocimiento facultativo de los candidatos á ingreso en Telégrafos, se advierte á los no presentados que si dejan de hacerlo en el segundo llamamiento, perderán sin apelación ni excu-

sa todos sus derechos en la presente convocatoria. Esta mañana recibió el director general, Sr. Laviña, en su despacho, al tribunal pleno, reiterándole el más estricto cumplimiento de las instrucciones dadas.

Balance del día

La inesperada muerte del gran novelista Emilio Zola ha causado en Madrid, como causará en todo el mundo, honda impresión.

Por circunstancias especiales, relacionadas con la situación social y política de Francia, durante estos últimos años, Zola debía ser considerado, no ya como una personalidad eminente en la esfera de la literatura, sino como una representación de algo más alto, porque el autor de tantas hermosas novelas encarnaba las aspiraciones, los ideales y hasta las pasiones de una gran parte del pueblo francés.

Con motivo de la lucha político-religiosa que inició en la nación vecina el proceso Dreyfus, y que aún continúa encarnizada, la personalidad de Zola adquirió extraordinario relieve.

La actitud enérgica del insigne escritor al ponerse enfrente de la oleada antidreyfusista, combatiendo en nombre del derecho y de la justicia contra la amalgama de elementos reaccionarios y militaristas que pretendían y siguen pretendiendo desnaturalizar las instituciones republicanas, pasará seguramente á la historia como uno de los más altos ejemplos de valor cívico en estos últimos tiempos.

Zola perdió con ello popularidad y prestigio entre sus conciudadanos, entre los mismos que antes pronunciaban con entusiasmo y orgullo su nombre, considerándole como la primera gloria nacional.

El creador de tantas obras magistrales, muestras elocuentes del genio francés, fué objeto de las más burdas y enconadas calumnias, denostado y perseguido en nombre de principios y sentimientos cuya lamentable manifestación en el célebre proceso de Dreyfus ha arrojado espesas sombras, que tardarán en desaparecer, sobre el nombre y la fama de la Francia liberal, humanitaria y progresiva.

El fallecimiento de Zola, del gran artista que tanta influencia ha ejercido en la vida intelectual y social de Francia, es, pues, un acontecimiento de singular trascendencia para aquel país, y que ha de producir sensación en todas partes donde se rinda tributo al arte y al ideal de justicia.

Después de hacer algunas consideraciones sobre el actual estado de la política, preguntaba anoche *La Epoca* si, cuando regresara á Madrid la corte, el se-

ñor Sagasta se limitará á poner á la firma de S. M. el decreto sobre reapertura de las Cámaras, ó planteará la cuestión de confianza.

Podemos asegurar al colega que el señor presidente del Consejo no estima necesario plantear cuestiones políticas que no existen, y que solamente someterá á la firma del jefe del Estado el decreto de convocatoria de Cortes, porque el Gobierno considera precisa su pronta reunión.

Las noticias recibidas acerca de los mítins y reuniones celebradas ayer por algunos elementos republicanos para conmemorar el aniversario de la Revolución de Septiembre, demuestran el estado de desorganización y debilidad de ese partido en casi todas las regiones de España.

Sólo en Valencia tienen fuerza apreciable los elementos del Sr. Blasco Ibañeta.

En Madrid, la jira á los Viveros tuvo poca importancia, no sólo por la escasez de la concurrencia, sino porque dejó de asistir la casi totalidad de las personas significadas del republicanismo en esta corte.

Las precauciones adoptadas con tal motivo, fueron las de costumbre en casos análogos, aunque se haya dicho otra cosa.

El ministro de Instrucción pública tiene ultimado el proyecto de bases para unificar la legislación de dicho ramo, proponiéndose presentarlo á las Cortes en cuanto éstas reanuden sus tareas.

Esta mañana han conferenciado el ministro de Hacienda y el gobernador del Banco de España Sr. Mellado, sobre las cuestiones pendientes, que se resolverán pronto una solución satisfactoria.

Esta tarde se ha reunido el Consejo del Banco.

La reunión ha durado tres horas próximamente, y en ella se ha acordado, después de una discusión muy detenida, crear las agencias de París y de Londres.

El acuerdo ha sido de completa conformidad con lo informado por la comisión de encursales, y, por lo tanto, dichas agencias se limitarán por ahora al pago del cupón y al servicio de Tesorería. Más adelante, cuando ya hayan empezado á funcionar, resolverá el Banco sobre las demás operaciones que en ellas habrán de efectuarse.

Respecto al sindicato de francesos no se ha tratado nada, según nuestras noticias, en el Consejo de hoy.

El exministro Sr. Puigcerver, ha conferenciado hoy con el ministro de Hacienda.

Carece por completo de fundamento el rumor según el cual han existido rozamientos entre los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia.

Si no se celebró la conferencia á que

según un colega les había citado el señor Moret, no fué por estar ausente de Madrid el Sr. Rodríguez, quien durante toda la tarde de ayer permaneció en su despacho oficial, sino por ser aquélla innecesaria.

Parece confirmarse que en la reunión de la Junta de autoridades de Barcelona, el capitán general se mostró partidario del levantamiento del estado de guerra, pero no de la suspensión de garantías, y que el presidente de la Audiencia opinó que no era conveniente tomar ninguna de estas medidas.

El Gobierno tratará de este asunto en el primer Consejo de ministros que se celebre.

Esta tarde ha visitado al presidente del Consejo el exministro liberal don Alfonso González.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 29 SEPTIEMBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 27, Día 29, Diferen.º. Rows include: 4 0/0 Interior, 5 0/0 amortizab., Ayuntamientos, Bancos y Sociedades, etc.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 150.000 á 34'20. 140.000 á 34'25. 50.000 á 34'30. LONDRES No se han cotizado libras.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 73'97.—Fin próximo, 74'15.—Barcelona, fin mes, 74'00.—Fin próximo, 74'16.—Paris, 4 por 100 exterior, 87'16.—Renta francesa, 100'02.

(De la Agencia Fabra)

Paris 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 87'97.—3 por 100 francés, 100'15. Londres 29.—Exterior español, 87'50. Bolsa de Barcelona Barcelona 29 (17'10) Interior, 74'20.—Empréstito, 94'25.—Carpetas, 93'75.—Nortes, 66'75.—Alicantes, 91'10.—Orenses, 32'20.—Colonial, 00'00.—Mercantil, 33'85 próximo.—Arnés.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14' sobre 0. A las doce de la tarde, 20' sobre 0. A las cuatro, 19' sobre 0. La máxima fué de 22' sobre 0. La mínima de 10' sobre 0. El barómetro marca 700.—Lluvia.

CHARADA

Nació en tercia cua, ro Juan, y anteayer me convidó á probar un buen vinillo que su padre le mandó. Después de tres prima un rato, un dos cuat' o merendamos, y un primera dos tres cuarta rico, de postre tomamos. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

A PES TO SO

CULTOS

Santo de mañana.—San Jerónimo, doctor; Santos Gregorio y Honorio, Obispos y Santa Sofía. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo, donde se celebrará fiesta á su Titular: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. Manuel Marqués y por la tarde procesión y reserva.

Funciones para mañana

LÉRICO.—A las 9.—El postillón de la Rioja.—Tierra! ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La mazorca roja.—A las 9 3/4.—La maja.—A las 11.—Lola Montes.—A las 12.—Piquito de Oro. APOLO.—A las 8 1/2.—Los pipros.—El género cómico.—A las 9 1/2.—Abanicos y panderetas á Sevilla en el botijo.—A las 10 3/4.—El tirador de palomas.—A las 12.—San Juan de Luz. ESLAVA.—A las 8 3/4.—El respetable público.—A las 9 3/4.—Enseñanza libre.—A las 11.—La alegría de la huerta.—A las 12.—El barberero de Sevilla. COMICO.—(Compañía Prado-Chieco).—A las 8 1/2.—La soirée de Cachupín.—A las 9 1/2.—Enseñanza libre.—A las 10 3/4.—La trapería.—A las 12.—(Sección doble).—El pilluelo de Paris. ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Especializado variado.

IMPRESA DE EL CORREO

una enfermedad que califica de mortal. Se analizaba, se estudiaba, se veía.

Ya en aquella pendiente habló uno á Frainex de su crédito y de un telegrama que había llegado en el día favorable á la paz.

Frainex varió al punto la conversación.

Después de la partida de los convidados, Julieta se acercó á su marido pidiéndole una explicación de las palabras que había oído. Frainex no respondió más que con su sorpresa, tanto más helada cuanto agitada estaba ella.

—Supongo que no admitiréis—dijo—esos diez millones obtenidos por los medios que aquí se acaban de celebrar.

—Señora—respondió él—habéis perdido todo derecho de mezclarlos en mis asuntos.

—Creo que insume á la madre de vuestra hija saber de qué modo maneáis sus intereses. Os he otorgado una firma para disponer de mi dote. ¿Puedo al menos saber lo que habéis hecho de él?

—No, señora.

—Respondedme!... ¡quedáos!—gritó viendo que la dejaba—yo os lo exijo! Frainex se alejó silbando.

Al día siguiente el telegrama hizo brillar en París una segunda luz pacífica. Frainex dominó su irresolución, y con la dote de su mujer contó á sus accionistas un dividendo de nueve por ciento.

Al día siguiente los periódicos proclamaban la resurrección de la Sociedad El Crédito y en la Bolsa produjo esta noticia gran agitación.

XLIV

Quince días después, un miércoles por la mañana, Elisa muy temprano se dis-

ponía para salir, y andaba con mucha precaución para no llamar la atención de Legully, que leía en un gabinete contiguo. Elisa suspiraba, y su rostro risueño estaba sombrío contra su costumbre, y hubiérase dicho que sus hermosos ojos habían derramado lágrimas.

La elección de Auray, los negocios y la indiferencia, hacia algún tiempo que rodeaban en absoluto á su amante, no viéndole sino muy de tarde en tarde, y casi siempre delante de gente.

Hacia tres días que Elisa intentaba por todos los medios verle y hablarle. El dinero que de él había recibido no le había servido más que para crear nuevas deudas, con la esperanza de tener cada vez más; y con frecuencia, si él la daba un billete de quinientos francos para comprar una alhaja, tomaba una de mil, pagando parte al contado y el resto fiándolo al crédito.

Necesitaba encontrar para aquel mismo día diez mil francos ó ver entregar á su marido todas sus notas ó recibos.

Cuando se hablaba de partir de nuevo á Tierrablanca y encargarse otra vez de la fábrica, como ella había propuesto, Elisa oponía obstáculos, ya por la elevación del precio que ponían para la restitución, ya porque encontraba aquellos aires malsanos, alegando que, en cierta ocasión, hasta se había desarrollado una epidemia en el país.

Legully se fijaba también en un establecimiento en las cercanías de Marsel.

—¿Estás en tí, amigo mío?—le decía su mujer.—¿Y quieres que á esta edad aprendamos el provenzal? Tanto supondría irnos al Japón!

Legully se desesperaba sin saber qué resolver, y sus tormentos iban cada vez creciendo, porque, á pesar suyo, su desconfianza, respecto á su mujer, iba ad-

á mis previsiones, la dote de vuestra mujer está segura, y si el ridiculo Lavonnie quisiera deslizaros en secreto algunas palabras sobre sus negociaciones secretas, el negocio sería seguro.

—Para sacar partido de ese hombre había yo contado con vuestra hija, que está cada día más loca.

—La locura de las mujeres se cura pronto. Ernestina no estuvo loca en su vida; pero vos sois muy debil, yerno mío. ¿Cómo un marido conservador puede sufrir á una mujer revolucionaria? No os quejéis de nada de lo que os pase; yo por mí ya la he tratado como merecía respecto á su conducta en Bretaña.

—¿Y qué os ha respondido?

—Palabrotas faltas de sentido que no entiendo.

—¿Y qué dice de esto el mundo?

—El mundo se encuentra tan singular como ella.

Frainex no dirigió la palabra á su mujer sino delante de los criados. Julieta estaba preparada á todo, y prevenida ya de la infernal astucia de aquel carácter, le observaba sin cesar en guardia para no dejarse sorprender. Comprendía aquella miserable política que pasaba por todas las humillaciones, aunque no se explicaba á dónde iba á parar con tantos misterios, tanto sobresalto, tan infatigable lucha. Su corazón temblaba con el presentimiento de una próxima catástrofe.

Andrés visitaba con frecuencia el palacio Montmar, trabajando en el busto de su querida madre, ya en el jardín entre las flores los domingos, ya durante la semana si le dejaban un momento libre los trabajos de su estudio. Llevaba cartas que Claudio escribía desde Alemania, cartas fraternales, y en las que el nombre de aquella que las oía leer

se hallaba como un diamante engastado entre sublimes afectos.

El ausente explicaba sus adelantos, sus investigaciones en las distintas capitales de Alemania, estudiando con particular interés las instituciones económicas del país.

Andrés adivinaba un sentimiento de delicadeza en la ausencia de su amigo y protector, no atreviéndose ya á preguntarle, como al principio, el motivo de su partida; pero hablaba con Julieta libremente de él, respondiéndole ésta con la misma libertad.

—¿Amaba Julieta á Claudio? Preguntaba era que no se atrevía á hacerse á sí misma, y á la que acaso no hubiera hallado fácil respuesta; tantos sentimientos contrarios agitaban su corazón.

No obstante, en medio de las contradicciones de su vida, fijábase su pensamiento en Claudio con sin igual dulzura, hallando inefable delicia en poder continuar con el huérfano la obra caritativa empezada por él.

Andrés, que contaba apenas quince años, era ya un muchacho robusto, desarrollado, y que se llamaba á sí mismo, como había soñado tantas veces, un hombre libre. Aquella vida que se desbordaba en él, el ardor de sus ojos, su frente, que revelaba inteligencia, sus progresos en el arte que había abrazado, todo constituía el orgullo de Julieta.

—Todo os lo debo á vos—decía él mirándola con ternura—y algún día se verá que he copiado de vuestra hermosa cabeza la más bella de mis creaciones, el amor maternal.

Su maestro, el escultor Duchene, le preparaba para presentar una obra suya en la Exposición de Bellas Artes.

Muchos días, durante la estancia de Frainex en Inglaterra, había comido Andrés en casa de Julieta, y el joven

28

